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Un grand merci pour votre collecte en faveur de l’ACAT-Suisse !

Exemple d’annonce pour vos collectes d’Églises ou de paroisses

Chères et chers responsables de paroisses,

Nous avons le plaisir de vous présenter les activités et les campagnes de l'ACAT-Suisse pour la collecte à l’occasion de notre Nuit des Veilleurs du 26 juin. Via cette collecte, vos paroissien.ne.s soutiennent une organisation active de chrétien.ne.s qui œuvre sans relâche depuis 40 ans pour le respect des droits humains et pour un monde sans torture ni peine de mort. Faisons-nous ensemble un geste contre la tolérance et l'oubli ? Nous l'espérons et nous vous en remercions beaucoup.
Permettez-nous de vous proposer ici un modèle et de suggérer ce texte pour l'annonce actuelle de la collecte :
« Chaque année, le 26 juin, Journée internationale de soutien aux victimes de la torture, l'ACAT-Suisse nous invite à une Nuit des Veilleurs en mémoire des victimes. Avec la collecte d'aujourd'hui, nous soutenons le travail et les activités de cette organisation de défense des droits humains. Depuis 40 ans, l'ACAT œuvre sans relâche dans le monde entier au nom des personnes qui souffrent d'injustice et de douleur. L'ACAT recherche, informe et agit contre l'oubli. L'ACAT accuse et dénonce les auteurs de torture, et soutient les victimes.  
Par notre engagement, nous pouvons apporter une grande contribution à ce combat.
Le droit à la vie et l'interdiction de la torture sont des droits humains universels. La Journée internationale de soutien aux victimes de la torture commémore l’entrée en vigueur de la Convention des Nations unies contre la torture en 1987. Bien que 171 États aient désormais ratifié la Convention ou adhéré à celle-ci, le droit à une vie libre et digne, à un procès équitable et à l'interdiction de la torture ne peut être considéré comme acquis. C'est ce que montrent les rapports et les documents de l'ACAT-Suisse en provenance du monde entier. C'est pourquoi la poursuite de notre engagement contre le fléau de la torture est plus nécessaire que jamais. Merci pour votre don à la collecte. »
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Action des chrétiens pour un monde sans torture ni peine de mort
Aktion der Christen fur eine Welt frei von Folter und Todesstrafe
Azione dei cristiani per un mondo senza tortura né pena di morte
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