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Automatisch generierte Beschreibung]ACAT SUISSE SCHWEIZ SVIZZERA
Action des chrétiens pour un monde sans torture ni peine de mort
Aktion der Christen für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe
Azione dei christiani per un mondo senza tortura né pena di morte






Berne, le 6 février 2024


Votre collecte à l’occasion du Vendredi saint 2024
Chères et chers responsables des paroisses,
Nous avons le plaisir de vous recommander le travail de l’ACAT-Suisse pour la collecte de votre paroisse à l’occasion du Vendredi saint 2024. Par leur don, vos paroissien.ne.s soutiennent une organisation active de chrétien.ne.s qui travaille sans relâche depuis plus de 40 ans pour le respect des droits humains et pour un monde sans torture ni peine de mort. Donnons ensemble un signe contre l’intolérance et l’oubli ! Nous vous serions très reconnaissants de votre soutien. Merci beaucoup !
Permettez-nous de vous proposer le texte suivant comme modèle et suggestion pour l’annonce de votre collecte:
«Par la collecte de ce jour, nous soutenons l’ACAT-Suisse, l’Action des chrétiens pour l’abolition de la torture. Cette organisation de droits humains s’engage depuis plus de 40 ans pour un monde sans torture ni peine de mort.
Au Mexique, des chemins de croix sont organisés en de nombreux endroits le Vendredi saint. Les gens commémorent ainsi non seulement la souffrance et la mort de Jésus sur la croix, mais aussi leurs proches disparus de force. Plus de 114 000 personnes sont considérées comme disparues au Mexique. Les familles portent des croix d'un poids infini sur leurs épaules. Les autorités sont lentes, incompétentes et sous-financées. Rien d'étonnant à cela: les fonctionnaires sont souvent eux-mêmes impliqués dans des cas de disparition forcée. En général, les proches doivent rechercher seuls leurs filles, leurs frères ou leurs cousins. La plupart des familles restent éternellement dans l’incertitude de ce qui est arrivé à leurs proches. 
Par son action du Vendredi saint, l'ACAT-Suisse soutient les innombrables personnes qui recherchent leurs proches disparus au Mexique. Dans une pétition, l'ACAT demande aux autorités mexicaines de se mobiliser davantage. Les disparitions systématiques doivent cesser et les familles doivent recevoir l'aide dont elles ont besoin dans leur recherche. 
Renforcer les droits humains: C'est une tâche qui nous incombe à toutes et à tous.
Merci pour votre soutien.«
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