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Vendredi saint 2020
[bookmark: _GoBack]Exemple d’annonce pour vos collectes de paroisse
La collecte de ce jour est destinée à l’organisation de défense des droits humains ACAT-Suisse, l’Action des chrétiens pour l’abolition de la torture et de la peine de mort.
Par conviction chrétienne, l’ACAT-Suisse crée des campagnes pour sensibiliser la population de notre pays à la problématique de la torture et de la peine de mort. En outre, elle intervient auprès de gouvernements et d’autorités, y compris dans notre pays. Depuis décembre 2019, elle récolte des signatures pour une pétition demandant une politique suisse plus humaine envers les requérants d’asile érythréens. Dans le cadre de la célébration du Vendredi saint, l’ACAT-Suisse approfondit cette campagne. Pour faire écho au chemin de croix du Christ, elle présente cinq « stations » de torture et de peur de mourir qui existent aujourd’hui. Un chemin de croix raconté par des réfugiés érythréens.
Le travail de l’ACAT-Suisse est financé par les cotisations de ses membres, des dons et des collectes.
Un grand merci pour votre soutien en faveur des droits humains ! Chaque franc est une contribution « pour un monde sans torture ni peine de mort ».
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