Votre collecte à l’occasion du Vendredi saint et de Pâques 2021

Chères et chers responsables des Églises,

Nous avons le plaisir de vous présenter les activités et les campagnes de l'ACAT-Suisse pour la collecte de votre paroisse à l’occasion du Vendredi saint et de Pâques. Par leur don à la collecte, vos paroissien.ne.s soutiennent une organisation active de chrétien.ne.s qui travaille sans relâche depuis 40 ans pour le respect des droits humains et pour un monde sans peine de mort et sans torture. Donnons ensemble un signe contre l’intolérance et l'oubli ! Nous l'espérons et vous en remercions vivement.

Permettez-nous de vous proposer le texte suivant comme modèle et suggestion pour l'annonce de votre collecte :

« Avec la collecte d'aujourd'hui pour le Vendredi saint / Pâques 2021, nous soutenons ensemble le travail et les activités de l'ACAT-Suisse. 

Depuis 40 ans, l'organisation à but non lucratif ACAT-Suisse travaille dans le monde entier en faveur des personnes injustement persécutées, enlevées et menacées dans leur vie et leur intégrité physique. L'ACAT se bat pour un monde sans peine de mort et sans torture. L'ACAT observe, regarde, informe et agit contre l'oubli. L'ACAT aide les individus, dénonce et accuse. 

Grâce à votre contribution à cette collecte, notre action sera d’une plus grande ampleur. Vous y contribuez beaucoup.

Le droit à une vie libre dans la dignité, à des procès équitables et l'interdiction de la torture sont des impératifs universels. Malheureusement, ils ne sont pas encore des évidences, comme le montrent des rapports du monde entier. Notre opposition et notre objection sont plus nécessaires que jamais. Par ses campagnes, ses appels, ses lettres et ses pétitions, l'ACAT-Suisse dénonce les arrestations arbitraires, les violations des droits humains et la peine de mort dans les États totalitaires mais aussi dans les États démocratiques. Tout comme – par exemple actuellement avec la campagne pour le Vendredi saint 2021 – la persécution inhumaine des communautés ouïghoures par le régime totalitaire chinois. L'ACAT nous oblige à regarder ici comme là-bas, et à agir contre l'oubli. 

Bon à savoir : avec l'aide morale et financière des Églises et de la population suisse, l'ACAT réussit également à maintes reprises, en collaboration avec des avocats et d'autres organisations de défense des droits humains, à soutenir les personnes touchées sur la base de rapports bien documentés et à les libérer de l'isolement arbitraire. Cette collecte n'est pas seulement un investissement dans la préservation de la dignité humaine : vous contribuez également à sauver des vies. Chaque franc compte et fait la différence. Un grand merci au nom de l'ACAT-Suisse et de toutes les personnes directement concernées. »
