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Ihre Kollekte zum Tag der Menschenrechte am 10. Dezember 2021

Liebe Verantwortliche der Kirchgemeinden und Pfarreien 

Gerne machen wir Ihnen für die kirchlichen Kollekten Ihrer Pfarrei und Kirchgemeinde zum Tag der Menschenrechte vom 10. Dezember 2021 die Aktivitäten und Kampagnen von ACAT-Schweiz bekannt und beliebt. Ihre Gemeindemitglieder unterstützen mit ihrer Gabe in die Kollekte so eine aktive Organisation von Christinnen und Christen, die sich seit 40 Jahren unermüdlich für die Einhaltung der Menschenrechte und für eine Welt ohne Todesstrafe und ohne Folter einsetzt. Setzen wir gemeinsam ein Zeichen gegen das Dulden und Vergessen! Wir freuen uns sehr über Ihre Unterstützung. Herzlichen Dank!
Erlauben Sie uns, Ihnen hier als Vorlage und Vorschlag diesen Text zur Ansage der Kollekte anzubieten:

«Mit der heutigen Kollekte unterstützen wir ACAT-Schweiz, die Aktion der Christen für die Abschaffung der Folter. Die Menschenrechtsorganisation setzt sich seit 40 Jahren für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe ein.
Das Recht auf ein menschenwürdiges Leben, auf gerechte juristische Verfahren und das Verbot von Folter sind universell gültige Ansprüche. Nur: Die Wirklichkeit sieht leider allzu oft ganz anders aus.
Ein aktuelles Beispiel liefert ACAT-Schweiz in ihrer Kampagne zum Menschenrechtstag vom 10. Dezember 2021. Die Kampagne beleuchtet Menschenrechtsverletzungen im Emirat Katar. 2022 wird dort die Fussball-Weltmeisterschaft ausgetragen. Doch seit der Vergabe der WM an Katar sind kontinuierlich Menschenrechtsverletzungen ans Licht gekommen, dies vorwiegend im Zusammenhang mit dem Bau der WM-Infrastruktur. In einer Petition fordert ACAT die Regierung Katars auf, die Menschenrechte der Arbeitsmigrantinnen und -migranten zu respektieren.
Das Beispiel Katar zeigt: Widerspruch und Einspruch sind nötiger denn je. ACAT-Schweiz prangert diese Menschenrechtsverletzungen an und versucht, weitere zu verhindern. Gemeinsam können wir dazu beitragen. Danke für Ihre Unterstützung.»

Kontakt:
ACAT-Schweiz, Speichergasse 29, Postfach, CH-3001 Bern
+41 (0)31 312 20 44
info@acat.ch
Postkonto: 12-39693-7
IBAN: CH16 0900 0000 1203 9693 7
www.acat.ch
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