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Votre collecte à l’occasion de la Journée des droits de l’homme
10 décembre 2021

Chères et chers responsables des paroisses,

Nous avons le plaisir de vous présenter les activités et les campagnes de l'ACAT-Suisse pour la collecte de votre paroisse à l’occasion de la Journée des droits de l’homme du 10 décembre. Par leur don, vos paroissien.ne.s soutiennent une organisation active de chrétien.ne.s qui travaille sans relâche depuis 40 ans pour le respect des droits humains et pour un monde sans torture ni peine de mort. Donnons ensemble un signe contre l’intolérance et l'oubli ! Nous vous serons très reconnaissants de votre soutien. Merci beaucoup !
Permettez-nous de vous proposer le texte suivant comme modèle et suggestion pour l'annonce de votre collecte :

« Avec la collecte d'aujourd'hui, nous soutenons l'ACAT-Suisse, l’Action des chrétiens pour l'abolition de la torture. L'organisation en droits humains s’engage depuis 40 ans pour un monde sans torture ni peine de mort.
Le droit à une vie digne, à des procédures judiciaires équitables et l'interdiction de la torture sont des impératifs universellement garantis. Mais la réalité est malheureusement trop souvent bien différente.
Un exemple actuel est fourni par l'ACAT-Suisse dans sa campagne pour la Journée des droits de l'homme du 10 décembre 2021, qui met en lumière les violations des droits de l'homme dans l'Émirat du Qatar. En 2022, la Coupe du monde s'y déroulera. Cependant, depuis l'attribution de cet événement au Qatar, des violations des droits humains n'ont cessé d'être mises en lumière, principalement dans le cadre de la construction des infrastructures de la Coupe du monde. Dans une pétition, l'ACAT demande au gouvernement qatari de respecter les droits humains des travailleuses et travailleurs migrant.e.s.
L'exemple du Qatar le montre : la résistance et l'objection sont plus nécessaires que jamais. L'ACAT-Suisse dénonce ces infractions et tente d’en prévenir d'autres.  Ensemble, nous pouvons y contribuer. Merci pour votre soutien ! »
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