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Automatisch generierte Beschreibung]ACAT SUISSE SCHWEIZ SVIZZERA
Action des chrétiens pour un monde sans torture ni peine de mort
Aktion der Christen für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe
Azione dei christiani per un mondo senza tortura né pena di morte






Ihre Kollekte zum Tag der Menschenrechte am 10. Dezember 2022

Liebe Verantwortliche der Kirchgemeinden und Pfarreien 

Gerne empfehlen wir Ihnen für die kirchlichen Kollekten Ihrer Pfarrei oder Kirchgemeinde zum Tag der Menschenrechte vom 10. Dezember 2022 die Aktivitäten und Kampagnen von ACAT-Schweiz. Ihre Gemeindemitglieder unterstützen mit ihrer Gabe in diese Kollekte eine aktive Organisation von Christinnen und Christen, die sich seit über 40 Jahren unermüdlich für die Einhaltung der Menschenrechte und für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe einsetzt. Setzen wir gemeinsam ein Zeichen gegen das Dulden und Vergessen! Wir freuen uns sehr über Ihre Unterstützung. Herzlichen Dank!
Erlauben Sie uns, Ihnen hier als Vorlage und Vorschlag diesen Text zur Ansage der Kollekte anzubieten:
«Mit der heutigen Kollekte unterstützen wir ACAT-Schweiz, die Aktion der Christen für die Abschaffung der Folter. Die Menschenrechtsorganisation setzt sich seit über 40 Jahren für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe ein.
Jeder Mensch hat ein Recht auf ein menschenwürdiges Leben und auf gerechte juristische Verfahren. Das Verbot von Folter ist universell und absolut. Die Wirklichkeit jedoch sieht allzu oft ganz anders aus.
Ein aktuelles Beispiel liefert ACAT-Schweiz in ihrer Kampagne zum Menschenrechtstag vom 10. Dezember 2022. Die Kampagne richtet den Blick auf Ruanda. Das Land gilt als afrikanischer «Musterstaat», hat aber tiefdunkle Schattenseiten. Das ruandische Regime bestraft die leiseste Kritik mit Schikanen, Gefängnis oder Tötungen. Der Journalist Dieudonné Niyonsenga ist einer der Menschen, die sich nicht einschüchtern liessen – und dafür bestraft wurden. In einer Petition verlangt ACAT seine Freilassung. Ausgerechnet in dieses Land will Grossbritannien Menschen, die illegal auf britischem Boden ankommen, ausfliegen.
ACAT-Schweiz prangert Menschenrechtsverletzungen an und versucht, weitere zu verhindern. Gemeinsam können wir dazu beitragen. Danke für Ihre Unterstützung.»

Kontakt:
ACAT-Schweiz, Speichergasse 29, CH-3011 Bern
+41 (0)31 312 20 44
info@acat.ch
Postkonto: 12-39693-7
IBAN: CH16 0900 0000 1203 9693 7
www.acat.ch
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