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Automatisch generierte Beschreibung]ACAT SUISSE SCHWEIZ SVIZZERA
Action des chrétiens pour un monde sans torture ni peine de mort
Aktion der Christen für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe
Azione dei christiani per un mondo senza tortura né pena di morte






Bern, 9. Februar 2023 


Ihre Kollekte zum Karfreitag 2023
Liebe Verantwortliche der Kirchgemeinden und Pfarreien 
Gerne empfehlen wir Ihnen für die kirchlichen Kollekten Ihrer Pfarrei oder Kirchgemeinde zu Karfreitag 2023 die Aktionen von ACAT-Schweiz. Ihre Gemeindemitglieder unterstützen mit ihrer Gabe in diese Kollekte eine aktive Organisation von Christinnen und Christen, die sich seit über 40 Jahren unermüdlich für die Einhaltung der Menschenrechte und für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe einsetzt. Setzen wir gemeinsam ein Zeichen gegen das Dulden und Vergessen! Wir freuen uns sehr über Ihre Unterstützung. Herzlichen Dank!
Erlauben Sie uns, Ihnen hier als Vorlage und Vorschlag diesen Text zur Ansage der Kollekte anzubieten:
«Mit der heutigen Kollekte unterstützen wir ACAT-Schweiz, die Aktion der Christen für die Abschaffung der Folter. Die Menschenrechtsorganisation setzt sich seit über 40 Jahren für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe ein.
Jeder Mensch hat ein Recht auf ein menschenwürdiges Leben und auf faire Gerichtsverfahren. Das Verbot von Folter ist universell und absolut. 
Dass die Wirklichkeit oft ganz anders aussieht, erfahren wir jeden Tag in den Medien. Die Karfreitagsaktion von ACAT-Schweiz thematisiert die Situation im Iran. Mit willkürlichen Verhaftungen, Todesurteilen und Hinrichtungen will das iranische Regime AktivistInnen und Demonstrierende einschüchtern. AnwältInnen, die diese Menschen zu verteidigen versuchen, riskieren ebenfalls drakonische Massnahmen. Aktuell sind mindestens 18 iranische AnwältInnen im Gefängnis. ACAT hat eine Petition lanciert, die die Freilassung dieser AnwältInnen, das Recht auf Verteidigung für alle und ein Ende der Repression fordert.
Gemäss ExpertInnen ist es dringend nötig und sinnvoll, weiterhin Druck auf das iranische Regime auszuüben. Gemeinsam können wir dazu beitragen, Menschenrechtsverletzungen anzuprangern und weitere zu verhindern. Danke für Ihre Unterstützung.»
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