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Action des chrétiens pour un monde sans torture ni peine de mort
Aktion der Christen für eine Welt frei von Folter und Todesstrafe
Azione dei christiani per un mondo senza tortura né pena di morte






Berne, le 27 octobre 2023 


Votre collecte à l’occasion de la Journée des droits de l’homme 2023
Chères et chers responsables des paroisses,
Nous avons le plaisir de vous recommander le travail de l’ACAT-Suisse en faveur des droits humains pour la collecte de votre paroisse à l’occasion de la Journée des droits de l’homme 2023. Par leur don, vos paroissien.ne.s soutiennent une organisation active de chrétien.ne.s qui travaille sans relâche depuis plus de 40 ans pour le respect des droits humains et pour un monde sans torture ni peine de mort. Donnons ensemble un signe contre l’intolérance et l’oubli ! Nous vous serons très reconnaissants de votre soutien. Merci beaucoup !
Permettez-nous de vous proposer le texte suivant comme modèle et suggestion pour l’annonce de votre collecte :
« Avec la collecte de ce jour, nous soutenons l’ACAT-Suisse, l’Action des chrétiens pour l’abolition de la torture. L’organisation de droits humains s’engage depuis plus de 40 ans pour un monde sans torture ni peine de mort.
Le 10 décembre 2023 marquera le 75e anniversaire de l'adoption de la Déclaration universelle des droits de l'homme par l'Assemblée générale des Nations unies. Une base essentielle de la paix qu'il convient de protéger et de renforcer !
Mais le chemin vers le respect des droits humains dans le monde est encore long. À l'occasion de la Journée des droits de l'homme 2023, l'ACAT-Suisse alerte l'opinion publique sur le fait que huit jeunes hommes pourraient être exécutés à tout moment en Arabie saoudite. Ils étaient encore des enfants lorsqu'ils auraient commis leurs crimes présumés. Ils ont été arrêtés pour avoir participé à des manifestations contre le régime et appartiennent à la minorité chiite opprimée. Ils ont été torturés pour obtenir des aveux.

Déjà en 2016 et 2020, le régime saoudien s’était servi de la période de fin d'année pour exécuter de nombreuses personnes, pendant que les diplomates étaient chez eux et les médias parlaient de la magie de Noël. Dans une pétition, l'ACAT-Suisse demande au prince héritier saoudien d'annuler instamment la condamnation à mort de ces huit jeunes hommes.
Renforcer les droits humains : C'est une tâche qui nous incombe à toutes et à tous.
Merci pour votre soutien. «
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